Le plus-que-parfait

1. Historique

On se contentera ici d’expliquer I’évolution des désinences et du suffixe caractéristique du
plus-que-parfait (-n-). On verra le détail dans Duhoux, pp. 432 et suivantes.

Chez Homeére, les désinences sont:

-0 -uev
-¢/-00a -1¢
-g -oov

Mais un suffixe vient se greffer entre le radical (du parfait) et les désinences. Ce suffixe
n’apparait d’abord qu’au singulier. Ce suffixe est [E: *-e9;, qui se transforme en -n- ou -¢-
selon la lettre suivante: *-n-C / *-g-V. On aboutit donc a:

*-g-0 > M
*-n-¢/cBa, parfois écrit -g1-¢/c0a (analogie?))
*-g-¢ > -g1, parfois n est gardé tel quel

Ce suffixe apparait ensuite a la 3PS sous la forme -¢-. Il n’y a cependant qu’un seul cas chez
Homeére, et donc, a cet époque, le pluriel se forme sans aucun suffixe. En attique, cette
formation sans suffixe existe encore dans quelques verbes, mais seulement au pluriel (et au
duel):

*  Ovioko — &-té-Ova-cav,
¢ Tomu — &-ota-pev / -te/ -oav,
0180 — No-pev (pour *N-Fed-pev, asibiliation est analogique de la 2PP) / -t& / -caw.

En attique ancien, cependant, le suffixe -e- se généralise a tout le pluriel, pour tous les verbes
(sauf les précédents). On a donc:

-g-lev
-€-T€
-E-o0V

Enfin, a I’époque hellénistique, le jeu suffixe + désinence est refait. Le suffixe est -e1- a toutes
les personnes, et les désinences sont désormais celles de I’imparfait des verbes en -pu.



2. Enpratique

2.1 La formation

Tout comme le parfait peut-&tre comparé au présent, le plus-que-parfait est une sorte
d’imparfait du parfait:

* il a un augment (bien que non obligatoire),

* il se construit sur le théme du parfait non modifi¢,

* il a des désinences secondaires,

* etn’existe qu’a I’indicatif.

La formation est simple:

(augment) + radical du parfait + (suffixe a I’act.) + désinences

Examinons chacun des éléments.

2.1.1. Laugment

I1 est facultatif, et s’ajoute avant le radical du parfait, donc avant le redoublement (qui, lui, est
obligatoire).

2.1.2. Leradical
Puisque le plus-que-parfait reprend le radical du parfait, il n’y a pas de probléme:

* le suffixe du parfait est g, k ou h reste inchangé (mais attention, il y a le suffixe du
plus-que-parfait qui se sur-ajoute!),

* le degré vocalique, qualitatif ou quantitatif, est le méme qu’au parfait.

Ce dernier point concerne particulicrement les verbes en p: degré long a ’actif (avec «),
degré bref au moyen-passif, sauf i qui est bref aux deux voix.

La seule exception notable est oida, dont le plus-que-parfait utilise un radical avec un autre
degré vocalique (fin).
2.1.3. Le suffixe du plus-que-parfait et les désinences

A Pactif, la présence d’un suffixe temporel complique les choses, surtout qu’il évolue sur la
période.

En grec classique, ses caractéristiques sont (voir I’introduction historique):



* il n’est présent qu’a I’actif,

* au singulier, c’est -n-, mais aux 1PS et 3PS il fusionne avec les désinences originelles
(celles d’Homere), si bien que le résultat est un peu tordu,

* au pluriel, c’est -e-, mais il est parfois totalement absent. En effet, ce -e- au pluriel

n’est apparu qu’aprés Homére, et certains verbes (essentiellement oida, fotnu et
Oviiokm) n’ont pas ce suffixe au pluriel (alors qu’il est présent au singulier).

En grec hellénistique, les choses sont nettement plus simples: on trouve g1 + les désinences de
I’imparfait des verbes en i, sans exceptions. Et les verbes usuels comme o18a ont éte refaits.

Au moyen-passif, il n’y a aucun suffixe, et les désinences sont celles du I’'imparfait des verbes

en ut.

* Généralement sans v euphonique pour éviter une confusion avec la 1PS.

actif
classique hellénistique
n ARY
n¢/noba £1¢
gun — g1—*
EUEV  OF GHEV | ELUEV
€18 or @1e £LTE
€00V Or goav | gLoav
£ 1OV £LTOV
¢y el v

moyen-passif

unv
(o]0}
TO

pedo
obg
V10

cOov
otV

11 faut noter que puisqu’a I’actif un suffixe temporel vient jouer le role de voyelle de liaison, il
n’y a pas de probléme phonétique lors de la rencontre avec la désinences. Au moyen-passif,

qui est purement athématique, car sans suffixe-voyelle de liaison, les problémes sont les
mémes qu’au moyen-passif du parfait. C’est pourquoi on donne ici les paradigmes moyen-

passifs:

Ypéoo

gyéypoppmy
gyéypayo
gyéypanto

Syeypdupeda

gyéypagbe

yeypoppévol oo
or yeypdmato

TPATI®

gnémpaypunv
bl /
EmEmpao
gnémpaxto

gnempdypedo

gnémpayde

TETPOyEVOL RGAY
or tenpdxato

neldm

gnémeiopnv
¢néneico
gnéneloto

b 7’
gneneiopeba

bl /

gnénelobe
TEMEIGHEVOL NGOV

ayyé\ o

fiyyehunv
Ayyehoo
Hyyehto

nyyéiuedo
AyyeAde
AyyeApévol noov

Qaive

gnépoopat

énépovto

b A
Enepacpeda

pl /

EmEpavoe
TEPUCHEVOL NGOV



2.2. Lesverbesenm

Pour les verbes en p, on a:
actif: &-/et-otNKn’™® €10 ekn £6edmKM
moyen-passif:  (non usité) gtebeiunv elumv £3e80unv

% Y, .
Deux remarques pour 1oTnit:

* Le pluriel est

o g-oto-pev: forme sans aucun suffixe: ni le suffixe k du parfait (suffixe alternant),
ni le suffixe n du plus-que-parfait (attention: c’est aussi le moyen-passif du
parfait!),

o ou &-/el-6TN-K-g-pev, avec le suffixe k du parfait et le suffixe € du plus-que-parfait.

* S’il y a augment, il contracte avec la voyelle du redoublement: *¢-(¢)s-otn-k-n.

23.  Leverbe usuel 0ida

Comme il a déja été signalé, ce verbe change de degré entre le parfait (degre o) et le plus-que-
parfait (degré e). De plus, il n’a pas le suffixe du plus-que-parfait au pluriel.

fid-n (< fid-e-a) No-puev
A8-n-¢ / -€1-¢ No-TE
#5-e1 (parfois §3-n)  Noav

24.  Le plus-que-parfait périphrastique

Comme au parfait, toute forme peut-étre remplacée par une périphrase, et comme au parfait
moyen-passif, la 3PP est obligatoirement remplacée par le part. pft. mp + noov.

Formation: participe parfait actif ou moyen-passif + v (eiju a I’imparfait).

On rappelle que ce qui distingue la forme périphrastique du parfait de celle du plus-que-
parfait est le temps de I’auxiliaire €ipu: présent au parfait, imparfait au plus-que-parfait.



